

烟台山医院160周年特刊

烟台山医院心血管内科

做人体"发动机"的养护者

如果把人体比喻成一台 机器,我们的心脏就是一台 日夜不停歇的发动机。据了 解,我国心血管病的死亡率 高居各种疾病之首,占居民 疾病死亡的40%以上,而心 血管医生则是人体"发动机" 的养护者。烟台山医院心血 管内科便是这样一个技术高 超,信念笃定的团体,自科室 建成以来,一直是全市心血 管病专业医疗、教学、科研的 学科带头单位,挽救了成千 上万病人的生命,也维护了 千家万户的幸福。



房麵中心专家赵岚及其团队正在为患者做左心耳封堵术



胸痛中心专家左鲁宁及其团队正在救治心梗患者

精益求精筑匠心 笃力奋楫启新篇

烟台市重点学科,山东省首批心 血管介入准入单位。近年来,烟 台山医院心血管内科高点定位, 持续发力,打造品牌,全面推进 学科发展,于2019年年底实现 包括胸痛中心、房颤中心、心衰 中心、高血压达标中心、心脏康 复中心在内的五大"国字号"国 家级医疗中心大满贯,实现心血 管疾病预防-治疗-康复一体化 管理,标志着我院心血管疾病诊 治水平已对标"国家队",必将惠 及更多患者。

2011年10月,烟台山医院 在胶东地区率先成立胸痛中心, 成为全国首批通过美国心血管 患者管理协会和中国胸痛中心 认证工作委员会双认证中心, 2016年成为中国胸痛中心示 范中心,也是山东省唯一的胸 痛中心示范基地。房颤中心目 前治疗房颤的成功率已达80%,

烟台山医院心血管内科是 在省内率先开展房颤冷冻消融 术,诊治技术实力跃居国内前 列。高血压达标中心高度重视 高血压病人的长期管理及患者 教育,组建多个高血压病人微信 群,随时指导病人诊治,同时下 乡帮扶并注重基层医生的培训, 为提高我地区高血压病人的达 标率做出了应有的贡献。心衰 中心通过组建多学科管理团队, 推行分级诊疗和双向转诊模式, 实施以心衰指南为依据的规范 化诊疗和患者长期随访管理,提 高心衰的整体诊治水平,最大限 度降低心衰再住院率和死亡 率。康复中心为国内首批、烟台 首家中国心脏康复中心建设单 位,通过预防、治疗、康复一体化 模式,在多部门合作的基础上全 面规范心血管病救治诊疗链,充 分运用信息化平台,实现心血管 疾病患者全面、全程管理,改善 心血管疾病患者预后。



心脏康复中心专家杨芳及其团队为患者查房



心衰中心专家徐志颖及其团队正在为患者做治疗

五大中心











精湛医术救危重 技术鼎新利病患

烟台山医院心血管内科具 有世界最先进的、一流的心脏 诊疗设备,其中包括三维心脏 多普勒血流诊断仪、心脏电生 理工作站、心脏电生理三维标 测系统和大型C臂X光数字 减影等设备,满足了各种复杂 疑难心脏病的诊断和治疗。 该团队一直奉行先进的诊断 和治疗理念,将国际最先进的 医疗技术最早地引入临床,服 务于广大患者,熟练开展了冠 脉造影、冠脉PCI治疗、永久性 起搏器植入术、射频消融术等 介入手术技术,并将CRT/ICD 植入、心衰超滤治疗、冠状动脉 内旋磨术、房颤冷冻球囊消融 术、左心耳封堵、IVUS、FFR、经 导管主动脉瓣置换术等最新技 术应用于临床,引导并带领全市 心血管学界提高新理念和开展

以经导管主动脉瓣置换术 (TAVR 手术)为例,外科开胸的 主动脉瓣置换手术一直是主动 脉瓣疾病的主要治疗手段,但对 部分高危重症主动脉瓣狭窄患 者而言,外科开胸手术创伤较大, 风险也非常高。TAVR手术则 为这类患者提供了较为理想的替 代方案,经导管换瓣,一般术后 24小时患者可以下床活动,3天 即可出院。近年来,烟台山医院 先后派出四批骨干力量前往加拿 大及美国进修学习,并组建由心 血管内科、心外科、麻醉科、介入 诊疗科、医学影像科、超声科等多 个学科参与的结构性心脏病团 队,于2018年5月成功开展首例 TAVR手术,患者术后恢复非常 好,作为一项高技术含量的医疗 新技术,TAVR手术的开展需要 多学科的共同合作,对医院的整 体技术实力要求很高。

开展义诊惠社区 心中大爱助城乡

为普及急性心肌梗死等心 血管病的严重性与防治的重要 性,每逢世界心脏日、全国高血 压日及中国心梗救治日,烟台山 医院心血管内科五大中心的专 家经常进社区开展义诊,宣传有 关心血管健康相关知识,力所能 及地为居民解决实际问题,全方 位地推进社区健康服务。

2016年,烟台市卫计委启动 了城乡医院对口支援工程。烟 台山医院心血管内科积极响应 号召,派出多位专家下乡支援协 助当地医院科室建设:李强副主 任医师 2018 2019 两年间分别 在蓬莱中医院、海阳市中医院对 口帮助当地医院心血管内科建 设及冠脉介入治疗的开展;2018 年4月至8月,范金英主任医师 对口支援长岛县人民医院,协助 长岛高血压中心的成立。2019 年5月至11月,王臻主治医师对 口支援巫山县人民医院心内科,

并提出"巫山县胸痛地图"计划, 持续提高巫山县胸痛救治的整 体水平,于2020年9月顺利通 过中国胸痛中心认证。

正值烟台山医院 160 周年 院庆之际,新院区的投入和使用 让这所拥有160年历史的医院 迎来了新的篇章,正如一颗强劲 的心脏焕发着勃勃生机。今后 烟台山医院心血管内科将在现 有基础上,以新院区的投入使用 为契机,继续积极引进新技术项 目和高学历人才,鼓励科研工 作,不断学习,艰苦创新,与国内 外先进医院合作,使心内科在医 疗、教学和科研等方面在全省处 于领先水平,以国家心血管疾病 介入网络上报系统及五大中心 数据填报平台为依托,打造规范 化、标准化、规模化的健康医疗 大数据平台,构建完整心血管疾 病防、救、治、康全程管理体系。

【李强 张颖侠】

